



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016
<http://www.china-un.org>

第 68 届联大议题项目 81
国际法委员会工作报告

**中国代表、外交部条法司司长黄惠康在第 68 届联大六委
关于“国际法委员会第 65 届会议工作报告”议题的发言**

(第一部分: 报告第 1 至第 5 章和第 12 章)

(2013 年 10 月 30 日)

主席先生,

这是我作为中国代表,第一次在第 68 届联大六委发言,请允许我祝贺您当选主席,相信本次会议将在您的主持下取得圆满成功。我也向贝恩德·尼豪斯先生致意,他就国际法委员会第 65 届会议报告所作介绍简明扼要,为各国代表在六委展开讨论提供了很好的基础。

此外,我要向退休不久的米库卡先生致敬并表示感谢。他在 1992 至 1998 年期间曾任国际法委员会委员,之后担任联合

国法律部编纂司司长直至 2012 年底,长期以来为委员会的顺利运转做出了杰出贡献。

主席先生,

委员会第 65 届会议可谓成果丰硕,首次审议了习惯国际法的形成与证据、条约的暂时适用等两个专题;国家官员的外国刑事管辖豁免、灾害中的人员保护等专题的讨论稳步推进,均通过了新的条款草案;委员会还就与条约解释相关的嗣后协定和嗣后惯例专题达成了五项结论草案及评注;另外一些专题在研究组或工作组的层面继续推进,如或引渡或起诉、最惠国条款,武装冲突中的环境保护则作为新专题进行了非正式磋商。中国代表团对上述进展总体表示满意,并将一如既往地支持委员会的工作,就委员会关心的议题提供国家实践方面的信息,鼓励委员会同其他国际法机构加强交流和合作。

同时,中国代表团希望委员会继续优化工作方法、提高工作效率。在挑选新议题时,中方认为,委员会应更加关注国际社会的需求,充分重视联合国会员国在联大六委对委员会工作所提意见,优先处理能为国际社会提供实践指导意义的专题,审慎纳入学理性、技术性较强的专题,以便继续为国际法的编纂和逐渐发展发挥重要作用。

主席先生,

下面我将介绍一下中国代表团对委员会“国家官员的外国刑事管辖豁免”议题的意见。

本专题特别报告员埃尔南德斯女士在第 65 届会议上提交的第二份报告，遵循她在初步报告中提出的“有条不紊的系统的”工作方法，对逐渐发展拟议法采取审慎的态度，深入剖析了方法和概念性的一般性问题以及属人豁免的重要方面，并提出了简洁的条款草案，可谓逻辑清晰，立场公允，中方对此表示赞赏。特别报告员还正确地将本专题的范围限定于一国官员在另一国法院的刑事管辖豁免，排除国家官员在国际刑事司法机构中的豁免、外交领事人员等特定类型官员的豁免。经过起草委员会的讨论，委员会最终通过了关于本专题范围和属人豁免的三条条款草案。

关于属人豁免的主体范围，我们认为，对于国家元首、政府首脑以及外交部长（troika）享有属人豁免，国际社会已经基本达成共识，但国际社会的实践并未排除给予其他少数高级官员属人豁免的可能性。从国际法院在逮捕令案和吉布提诉法国案的判决内容来看，国际法院并未将属人豁免的适用范围局限于三巨头，一些国家国内法院的判例赋予商务部长、国防部长等高级官员以属人豁免，从去年各国代表团在六委的发言情况来看，更多的国家对此持开放态度，并未要求作此限制。

主席先生，

中国代表团注意到委员会将“保护大气层”议题列入工作计划。中国代表团在往届六委会议上曾经指出，该议题所涉领域具有高度技术性，并已存在许多行之有效的国际公约，并不适合将其列入委员会工作计划。中方注意到，为满足成员国的关切，委员会在同意将其列入工作计划时附有四点谅解，即专题工作推进方法不影响有关政治谈判，专题不处理具体事项，与外层空间有关的包括划界等问题不在专题范围内，专题的工作结果仅为指南草案等。尽管如此，中方对委员会将该专题列入工作计划仍存在疑虑。中方将继续关注该专题在委员会中的进展。

关于新列入长期工作方案的“危害人类罪”专题，中国代表团认为该专题本身复杂敏感，在各国未能达成广泛一致前，委员会应审慎对待，避免有关研究预设结果。

谢谢主席先生。